

жаніїв, під час яких він відвідав місце збору рослин, а також відомих таїнственних місць віддалої землі, відомих з пізнього періоду. А. С. Пітра відмінило 1781 року в 8 чверті відповідно до вимоги № 7.

ПРОТОКОЛЪ ЗАСѢДАНІЯ

1 НОЯБРЯ 1871 ГОДА.

Ст. 1. Д. ч. общ. А. С. Брю читалъ свою статью «Къ изслѣдованіямъ гранита старыхъ Кайдакъ», которую опредѣлено напечатать въ «Трудахъ общества».

Ст. 2. Д. ч. общ. А. С. Питра 2-й заявилъ, что переданній ему обществомъ для провѣрки конспектъ растеній, собранныхъ около города Валокъ въ 1870 году г. Горницкимъ, довольно полонъ и опредѣленія растеній сдѣланы въ немъ вѣрно, почему напечатаніе означенаго конспекта было бы желательно.

По выслушаніи заявленія А. С. Питра 2-го, общее собрание постановило: напечатать означенный конспектъ растеній въ «Трудахъ общества».

Ст. 3. Д. ч. общ. А. С. Питра 2-й заявилъ, что имъ уже почти совершенно окончено опредѣленіе мховъ, собранныхъ г. Грунеромъ около г. Ельца, и что между ними оказывается очень незначительное число такихъ формъ, которыхъ не доставало бы въ находящихся уже при университетѣ коллекціяхъ.

Опредѣлено: предоставить А. С. Питра 2-му сдѣлать выборъ изъ означенной коллекціи для ботаническаго кабинета, а

остающіеся за-тѣмъ виды мховъ возвратить г. Грунеру, согласно съ выраженнымъ имъ желаніемъ.

Ст. 4. Доложено о полученіи для общества слѣдующихъ книгъ:

- 1) Горный Журналъ № 8 и 9 за 1871 годъ.
- 2) Варшавскія университетскія извѣстія № 4, за 1871 г.
- 3) Московскія университетскія извѣстія № 6, за 1871 г.
- 4) Bulletin de l'Academie imperiale des sciences de St. Petersbourg. T. XVI, № 5.
- 5) Труды ИМПЕРАТОРСКАГО ВОЛЫННОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО общества. Т. III, вып. I, за 1871 г.
- 6) Записки ИМПЕРАТОРСКАГО общества сельского хозяйства южной Россіи. № 8, за 1871 г.
- 7) Archiv für die Naturkunde Liv.-Ehst- und Kurlands. Erste Serie. Bd. V, I Lieferung, Bd. VI, Lief. II, und III.
- 8) Sitzungsberichte der Dorpater Naturforscher Gesellschaft. Bd. III, II Heft.
- 9) Приложение къ протоколу № 9 харьковскаго медицинскаго общества. 1871 г.
- 10) Протоколъ экстреннаго засѣданія харьковскаго медицинскаго общества 23 января 1871 г. № 4.
- 11) Гинекологическія замѣтки, соч. д-ра Симавы.
- 12) Русское сельское хозяйство. № 5, за 1871 г.
- 13) Готтг. Фишеръ - фонъ - Вальдгеймъ относительно его заслугъ по минералогіи, геологіи и палеонтологіи. Г. Е. Щуровскаго.
- Ст. 5. Смитсоніевъ институтъ въ Вашингтонѣ (с. Америка) препроводилъ въ харьковское общество испытателей природы слѣдующія свои изданія:
a) Annual report of the Board of Regents on the Smith-

sonian Institution, showing the operations, expenditures and condition of the institution for the year 1868.

b) The Gliddon Mummy-Case in the museum of the Smithsonian institution (by Charls Pickering).

c) The Indians of Cape Flattery, at the entrance to the Strait of Juan de Fuca Washington territory (by Janus G. Swan); и выражаетъ, въ своемъ отношеніи, желаніе установить постоянный обмѣнъ изданій съ харьковскимъ обществомъ испытателей природы.

Общее собрание изъявило согласіе на установление постоянного обмѣна съ смитсоніевымъ институтомъ и постановило: выслать въ смитсоніевъ институтъ всѣ вышедшия до настоящаго времени изданія общества и высылать всѣ имѣющія выйтти впредь.

Ст. 6. Доложено о получении отношеній съ извѣщеніемъ о получении изданій общества и выраженіемъ благодарности обществу за высылку оныхъ отъ землемѣрческаго института, Императорскаго минералогическаго общества, орловской и тамбовской губернскихъ гимназій, ректора Императорскаго харьковскаго университета, и отъ гг. Кесслера, Линденана и Крамсакова.

Определено: принять къ свѣдѣнію.

Ст. 7. Доложено о смерти действительного члена общества Виктора Ивановича Мочульского.

Определено: принять къ свѣдѣнію.

Ст. 8. Ч. с. общ. В. А. Ладинъ пожертвовалъ обществу 21 экземпляръ микро- и мегафотографическихъ снимковъ съ анатомическихъ и гистологическихъ препаратовъ и предлагаетъ обществу свои услуги касательно выполненія рисунковъ къ статьямъ, помѣщеннымъ въ «Трудахъ Общества».

Определено: принять пожертвованіе и выразить благодарность общества В. А. Ладину.

Ст. 9. Д. ч. общ. Н. Д. Борисякъ пріпестъ въ даръ обществу: а) образецъ свинца, выплавленного изъ свинцовыхъ рудъ окрестностей Есауловки, міусского округа донской области; б) образцы графита и аспиднаго сланца съ р. Саксагани, верхне-диїпровскаго уѣзда екатеринославской губерніи; с) карту курско-азовской линіи (отъ имени инженера М. А. Данилова).

Определено: принять названныя пожертвованія и выразить благодарность общества гг. Борисяку и Данилову.

Ст. 10. Д. ч. общ. Ю. И. Морозовъ пожертвовалъ обществу коллекцію кремнистыхъ образованій съ острова Исландіи.

Определено: принять пожертвованіе и выразить благодарность общества жертвователю.

Ст. 11. Ч. с. общ. П. В. Ивановъ, при письмѣ своемъ на имя распорядительного комитета, препроводилъ въ общество рукопись «Нѣсколько замѣтокъ о клопахъ» съ атласомъ изъ одиннадцати таблицъ. Въ письмѣ этомъ г. Ивановъ, выражая благодарность за высланный ему III Томъ «Трудовъ общества», объявляетъ мотивы, побудившіе его нарисовать атласъ клоповъ своей коллекціи, и указываетъ на то значеніе, какое онъ придаетъ своимъ замѣткамъ объ этихъ животныхъ, а также выражаетъ свою покорнѣйшую просьбу о томъ, чтобы вышеупомянутый атласъ, по разсмотрѣніи его въ обществѣ, былъ высланъ ему обратно.

Определено: передать упомянутую замѣтку съ атласомъ на разсмотрѣніе комиссіи специалистовъ.

Ст. 12. Ч. с. общ. П. В. Ивановъ, въ письмѣ своемъ на имя секретаря, сдѣлалъ нижеслѣдующее сообщеніе о гусеницахъ, преобладавшихъ въ настоящемъ году въ окрестностяхъ г. Курянска. «Еще съ осени прошлаго года гнѣзда гусеницъ въ гро-

многомъ числѣ покрывали концы вѣтокъ на 4—5-лѣтней дубовой поросли, занимающей мѣсто срубленаго лѣса въ Малыхъ Ровняхъ. Эти гнѣзда принадлежали гусеницамъ обыкновенной, часто здѣсь встрѣчающейся, бабочки *Porthesia Chrysorrhœa*. Однако въ теченіи 10 лѣтъ я не замѣчалъ, чтобы эти гусеницы появлялись въ такомъ большомъ количествѣ, какъ въ означеннное время.

Уже съ апрѣля мѣсяца настоящаго года онѣ начали поѣдать сперва развертывающіяся почки, а за - тѣмъ и показавшіеся листья, такъ-что въ маѣ весь дубнякъ представлялъ самый жалкій видъ: вмѣсто листьевъ на его вѣткахъ торчали одни листовые черешки; часть почекъ, обвитыхъ паутинкою, была задержана въ развитіи, а другая—истреблена; и это—не смотря на бывшую предъ тѣмъ дождливую и суровую погоду, вслѣдствіе которой, полагаю, множество гусеницъ погибло.

Къ концу мая, листья на дубовой поросли, на пространствѣ болѣе 30 десятинъ, были уничтожены, и на кустарникахъ были видны одни голые прутья. Но вмѣстѣ съ тѣмъ и количество погибшихъ гусеницъ съ каждымъ днемъ все увеличивалось. 6-го юна я уже не нашелъ на вѣткахъ ни одной живой гусеницы этого вида. Только самое незначительное число оккупировавшихъ лежало между стянутыми паутиною листьями.

Въ рощахъ за р. Осколомъ и въ городскихъ садахъ тѣ-же самыя гусеницы встрѣчались, но не въ большомъ числѣ.

Сырая, дождливая весна была, вѣроятно, причиной того, что только незначительное число гусеницъ златобрюхаго шелкопряда достигло послѣдняго периода своего развитія. Уничтоженію этихъ гусеницъ отчасти способствовали и паразиты изъ наездниковъ, *Perilitus ictericus*, кокончики которыхъ, покрытые сѣтью изъ крѣпкихъ нитей, висѣли, раскачиваясь въ воздухѣ, почти

вездъ подъ тѣми листьями, гдѣ лежали собравшіяся закокони-
рованныя гусеницы.

Что же касается гусеницъ *Liparis dispar*, являвшихся боль-
шими массами въ предыдущіе годы, то въ текущемъ году я
весьма рѣдко встрѣчалъ ихъ, даже въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ были
положены яйца. Правда, тотъ участокъ лѣса въ Малыхъ Ров-
няхъ, гдѣ были положены яйца, былъ зимою вырубленъ; однако
и въ Свадебномъ лѣску, въ которомъ осталось еще довольно
деревьевъ, имѣвшихъ на стволахъ кучки яицъ вышеизданного
шелкопряда, мнѣ очень рѣдко попадались его гусеницы. Слѣд-
ствіемъ же прошлогодняго истребленія листы на деревьяхъ было
то, что все непострадавшія отъ гусеницъ деревья покрылись
листьями дней за 10 ранѣе тѣхъ, на которыхъ въ прошломъ
году листья были обѣдены.

«Перваго іюля настоящаго года, въ г. Купянскѣ, заговорили
о гусеницахъ, появившихся въ городѣ. Пришедши на указан-
ное мѣсто, я нашелъ гусеницъ, занявшихъ всю дорогу, иду-
щую съ горы на берегъ р. Оскола. Ползли онѣ всѣ по одно-
му направлению на сѣверъ, по дорогѣ и надъ дорогою по ска-
ту горы; при движеніи не составляли сплошной массы, а по-
двигались впередъ беспорядочными рядами, состоявшими изъ осо-
бей разнаго возраста и разной величины отъ $\frac{1}{4}$ до $\frac{3}{4}$ верш-
ка. Всѣ гусеницы принадлежали къ одному виду. Изъ взятыхъ
мною и на 5-й день окуклившихся, чрезъ 10 дней начали вы-
ходить бабочки *Vanessa prorsa*. Мѣстомъ появленія гусеницъ
оказалась площадь на горѣ, вблизи дороги, вся заросшая ка-
лачиками и крапивой. Здѣсь-то, между сваленнымъ для по-
строекъ лѣсомъ, я и нашелъ пунктъ, изъ которого отправля-
лись колонны гусеницъ. Такъ-какъ все мѣсто было покрыто обѣ-

ъдеными и уже засохшими калачиками, а цемногія уцѣльвшія и еще свѣжія растенія были совершенно облѣплены пожиравшими ихъ гусеницами, то недостатокъ пищи и принудилъ, вѣроятно, остальныхъ предпринять перекочевку. На другой и слѣдующіе дни гусеницы распространились въ обѣ стороны по скату горы, но не болѣе полуверсты въ ту и другую; за-тѣмъ онъ постепенно исчезали, и число летавшихъ бабочекъ *Vanessa prorsa* замѣтно не увеличивалось. Изъ этого можно заключить, что большая часть гусеницъ погибла. И въ самомъ дѣлѣ, я во многихъ мѣстахъ встрѣчалъ молодыхъ и старыхъ клоповъ *Heterogaster urticae* и *Rutthocoris apterus*, собравшихся кучами на трупахъ этихъ гусеницъ, погибшихъ на калачикахъ и крашивъ. Вообще, настоящій годъ въ г. Купянскѣ былъ неблагопріятенъ для насѣкомыхъ, которыя, за исключеніемъ немногихъ видовъ, появлялись сравнительно въ небольшомъ числѣ».

Ст. 13. Д. ч. общ. К. К. Пенго сдѣлалъ слѣдующее заявленіе: «Имѣю честь сообщить гг. членамъ, что я получилъ отъ д. ч. с.-петербургскаго общества естествоиспытателей О. Гrimmъ письмо, въ которомъ онъ увѣдомляетъ, что при Императорскомъ вольномъ экономическомъ обществѣ составилась комиссія, для обсужденія вопроса — «о мѣрахъ къ охраненію полезныхъ птицъ»; комиссіи этой, въ которой участвуетъ и О. Grimmъ, понадобилось, въ виду болѣе точнаго опредѣленія степени полезности птицъ, знать — какія насѣкомыя наиболѣе вредны у насъ, въ Россіи, и какими птицами они наиболѣе истребляются? Съ этою цѣлью комиссія составляетъ теперь списокъ какъ тѣхъ, такъ и другихъ; но намъ, говоритъ О. Grimmъ, было бы весьма желательно получить подобная свѣдѣнія, по возможности, отъ всѣхъ специалистовъ, почему и прошу сооб-

шить мою просьбу и другимъ харьковскимъ зоологамъ, которые на-вѣро не откажутся исполнить ее. Если кто-нибудь изъ гг. членовъ пожелаетъ подѣлиться своими наблюденіями съ коммиссіею черезъ посредство О. Гриимма, то адресъ его слѣдующій: Птб., Вас. Ос., Средній Проспектъ, домъ № 1, квартира № 48».

По выслушаніи заявленія К. К. Пенгб., общее собраніе постаковило: сообщить названное заявленіе специалистамъ.

от Ст. 14. Д. ч. общ. К. К. Пенгб сообщилъ слѣдующее: «Во время пребыванія моего въ юнѣ мѣсяцѣ 1871 года на Таманскомъ полуостровѣ, мнѣ представился случай проѣхать (по пути въ Тамань) мимо величественной Ахтанизовской блеваки, которая, благодаря возвышеному положенію, господствуетъ надъ цѣлою мѣстностію; Ахтанизовская блевака состоитъ изъ двухъ коническихъ возвышений, изъ которыхъ одно представляетъ со-бою угасшій, а другое действующій грязный вулканъ. У подножія блеваки расположилась Ахтанизовская станица, на окраинѣ громаднаго Ахтанизовскаго лимана, изливавшагося никогда, посредствомъ «Протоки», тутъ-же въ Азовское море; по временамъ, какъ было и въ юнѣ 1871 года, еслиѣхать отъ Темрюка черезъ станцію Пересыпскую въ Ахтанизовку, сооб-щеніе Лимана съ моремъ возстановляется, и черезъ «Прото-ку» приходится переѣзжать, во избѣжаніе столкновенія съ плав-нями покрытыми камышемъ, въ объездъ, по пеглубокому песчаному прибрежью Азовскаго моря. Ахтанизовскій же лиманъ, обык-новенно, изливается черезъ Кубанско-темрюкское гирло, оги-сающее полножіе города Темрюка, въ Курчанскій лиманъ, а затѣмъ уже черезъ Курчанско-морское гирло (къ которому под-ходитъ пароходы изъ Керчи) въ Азовское море.

По равнинѣ, раздѣляющей Курчанскій лиманъ отъ Ахтани-

зовского, тянется рядъ прерывающихся возвышенностей, по направлению отъ г. Темрюка къ станицѣ Курчанской. Съ темрюкской возвышенности открывается одна изъ увлекательнѣйшихъ, по своему разнообразію и грандиозности, картинъ нашей, по видимому, однообразной и небогатой природы! На этой возвышенности я видѣлъ слабые слѣды присутствія грязныхъ вулкановъ, въ видѣ небольшихъ отдушинъ, почти засохшихъ, изъ которыхъ слабо сочится грязь. Въ овальной котловинѣ этой-же возвышенности, у подножія которой располагается городъ Темрюкъ, находится довольно большое озеро, заросшее отчасти болотною растительностью; у берега этого озера, мимо которого проходитъ дорога, местные жители выдѣлываютъ изъ земли, въ смѣси съ соломой, кирпичъ.

Слѣдующая за темрюкской возвышенностью известна подъ именемъ «Гнилой горы»; она представляетъ собою нѣсколько растянутый въ указанномъ направлении (овальный) усѣченный конусъ, такъ-что отдѣляется прилежащеею равниною со всѣхъ сторонъ. Еще далѣе, по направлению къ Курчанской станицѣ, находится болѣе высокая возвышенность въ родѣ темрюкской или ахтанизовской, но быть на ней мнѣ не удалось. Гнилая гора болѣе удалена отъ Ахтанизовского лимана, и на сторонѣ, прилежащей къ Курчанскому, находится наибольшее количество разной величины и формы грязныхъ вулкановъ, называемыхъ въ просторѣчіи «блѣваками»; располагаются эти послѣдніе какъ на поверхности этой плоской возвышенности въ видѣ столовой горы, или отдельно, или же цѣлыми хребтами, такъ и по склонамъ. На поверхности Гнилой горы, въ концѣ болѣе удаленномъ отъ Темрюка и прилежащемъ къ Ахтанизовскому лиману, находится довольно большое озеро, какъ и на темрюкской воз-

вышенности, съ тою только разницею, что лежитъ оно здѣсь на плоскости, а на темрюкской возвышенности — въ углубленіи, обнесено со всѣхъ сторонъ валомъ, представляющимъ какъ-бы котловину угасшаго кратера, или громадныхъ размѣровъ отдушины для воды и грязей, спокойствіе которыхъ, по-видимому, не нарушаются отдѣляющимися газами¹.

Во имя доброй памяти и интереса, возбужденного во миѣ лекціями нашего достоуважаемаго профессора И. Ф. Леваковскаго, я собралъ образчики продуктовъ изверженія грязныхъ вулкановъ съ Гнилой горы (миѣ и мѣстнымъ жителямъ не разъ приходилось проваливаться въ этой грязи) для геологическаго кабинета, такъ-какъ на лекціяхъ, помнится миѣ, не демонстрировалось ничего подобнаго; изъ частной бесѣды съ И. Ф. Леваковскимъ я узналъ, что въ кабинетѣ нѣтъ образчиковъ изверженія нашихъ грязныхъ вулкановъ, и это даетъ миѣ нѣкоторое право предложить мою небольшую коллекцію въ распоряженіе геологического кабинета, въ надеждѣ, что она вмѣстѣ съ доставленными мною, черезъ обязательное посредство г. Бабаева (избирается въ настоящемъ засѣданіи въ со-трудники), образчиками горячаго грязнаго вулкана Гейзеръ и Строкуръ въ Исландіи, послужитъ поводомъ къ составленію осо-бенної специальной коллекціи «Современныхъ вулканическихъ образованій». Представленные мною образчики изверженій гряз-ныхъ вулкановъ (блевакъ) съ Гнилой горы, близъ г. Темрюка,

¹ Ф. Ф. Ландъ сообщилъ, что въ июнь 1863 года, послѣ сильнаго изверже-
ния густой грязи на Гнилой горѣ, онъ находилъ пяти-угольные столбики изъ, точ-
но базальтоваго колонны въ миниатюрѣ. У меня, говорить Ландъ, долго храни-
лись эти столбики, но по случаю частыхъ поездокъ, во время которыхъ мы
должны были оставлять дома свой на попеченіе чужихъ людей, большая часть
столбиковъ была выброшена.

не даютъ еще понятія о богатствѣ въ этомъ отношеніи всего Таманского полуострова; вмѣсто описанія, видѣнаго мною на Гаилой горѣ, я сошлось на работы врача Феодора Феодоровича Ландъ, съ которымъ я имѣлъ удовольствіе познакомиться въ г. Темрюкѣ и отъ имени которого буду имѣть честь представить въ общество нѣсколько палеонтологическихъ находокъ въ сегодняшнемъ же засѣданіи. Работы г. Ландъ помѣщены въ Медицинскомъ сборникѣ, издаваемомъ кавказскимъ медицинскимъ обществомъ, и мнѣ известны слѣдующія изъ нихъ:

1. Нефтяные колодцы и грязные вулканы Таманского полуострова. Окрестности г. Темрюка. См. указ. ж. за 1866 годъ, книжки № 1 и 2.

2. Его - же. Еще о нефтяныхъ источникахъ закубанскаго края. Нефть на берегу Худако. См. 1867, № 4, вып. 2-й.

Хотя Ф. Ф. Ландъ принадлежать еще и другія работы, какъ «Майкопъ и нѣкоторыя изъ его окрестностей», но я упоминаю только о тѣхъ, которые относятся прямо къ возбужденному вопросу (я не дѣлаю указаний на статьи другихъ ученыхъ, помѣщенные въ запискахъ кавказского отдѣла Императорскаго русскаго географическаго общества, такъ-какъ они имѣются уже въ библіотекѣ общества).

Изъ полученной мною въ подарокъ отъ автора статьи «О климатѣ города Темрюка», которую имѣю честь представить на благоусмотрѣніе гг. членовъ общаго собранія, видно, что Ф. Ф. Ландъ могъ бы съ большимъ успѣхомъ принять участіе въ разрѣшеніи нѣкоторыхъ вопросовъ, поднятыхъ въ засѣданіи 10 мая 1871 года Ю. И. Морозовымъ (ст. 2). Такимъ образомъ просьба Ю. И. Морозова, адресованная къ членамъ общества, съ моей стороны исполнена, и нашему ученому со-

члену остается только войти въ личная сношения съ Ф. Ф. Ландъ, проживающимъ въ г. Темрюкѣ.

Теперь я имѣю честь представить отъ имени Ф. Ф. Ланды въ общество слѣдующія палеонтологическія находки:

1. Большой позвонокъ мамонта (?), найденный на низменномъ южномъ берегу Таманского залива, близъ хутора Пивнева, или Шамарданскаго залива, гдѣ, по предположенію нѣкоторыхъ археологовъ, въ древности протекалъ рукавъ Кубани.

2) Часть кости (голени) мамонта; найдена недалеко отъ Бугаза или черноморскаго пекла (такъ называемаго въ отличие отъ азовскаго).

3) Малый позвонокъ и нижняя челюсть *Cetotherium Rathkii* Brandt—найдены тоже недалеко отъ черноморскаго пекла.

Для уясненія положенія указанныхъ мѣстностей можетъ служить небольшая карта Таманского полуострова, приложенная къ ст. Ланда «Нефтяные колодцы и грязные вулканы», а также еще болѣе подробная и въ большемъ масштабѣ — изготовленная Абихомъ и продающаяся у тифлисскаго книгопродавца Бернштама: *Abich, Karten und Profile zur Geologie der Halbinseln Kertsch und Taman, als Beitrag für eine Abhandlung (Einleitende Grundzüge der Geologie der Halbinseln Kertsch und Taman nebst drei Lithogr.) in den Memoriien der Kaiserlichen Akademie der Wissenschaften zu St. Petersburg. VII Serie, Tome IX, № 4, Tiflis. 1865.*

Я имѣлъ случай убѣдиться, что Ф. Ф. Ландъ знакомъ нѣсколько и интересуется какъ флорой, такъ и фауной Таманскаго полуострова; поэтому я предложилъ бы почтить сочувствиемъ любовь почтеннаго старика къ мѣстной природѣ, сдѣлавъ его участникомъ и нашихъ интересовъ, чтобы общество могло, современемъ, воспользоваться его знаніемъ и трудомъ;

я просилъ бы гг. членовъ избрать Ф. Ф. Ландъ въ члены-сотрудники, но съ правомъ пользованія всѣми изданіями общества, такъ-какъ вполнѣ увѣренъ въ способности Ф. Ф. Ландъ вознаградить интересы общества за пользованіе его изданіями, если только И. Ф. Леваковскій и другіе члены признаютъ выполненіе моей просьбы возможнымъ.

«Къ тому-же, указанная мною выше «Протока» близъ Ахтанизовской станицы съ Лиманомъ того-же имени, а также Темрюкское гирло, изливающее воды Курчанского и Ахтанизовского лимановъ въ Азовское море, не говоря уже о гирлахъ Кубани, изливающихся между Таманью и Анапой въ Черное море, представляютъ живой научный интересъ, возбужденный А. В. Чернай; поэтому имѣть въ указанной мѣстности, на случай командировкѣ, даже съ ботаническою или геологическою цѣлью, своего сочленя, хорошо знакомаго съ мѣстными жителями и условіями, было бы интересно».

По выслушаніи заявленія К. К. Пенгб, предсѣдатель общества И. Ф. Леваковскій заявилъ, что онъ признаетъ за пожертвованіемъ Ф. Ф. Ландъ научное значеніе и присоединяется къ предложенію К. К. Пенгб.

«Определено: выразить благодарность общества К. К. Пенгб и Ландъ за ихъ пожертвованія; г. Ландъ подвергнуть баллотировкѣ въ члены-сотрудники въ слѣдующемъ засѣданіи.

Ст. 15. Въ настоящемъ засѣданіи избраны въ число членовъ-сотрудниковъ гг. Бабаевъ, по предложенію К. К. Пенгб, Марковъ, по предложенію П. Т. Степанова, и Кавлъ, по предложенію А. В. Чернай.

Протоколъ подписаны: предсѣдатель Леваковскій, действит. члены: Деларю, Рейнардъ, Пенгб, Брю, Чернай, Питра 2-й, Буровъ, Морозовъ и секретарь Ярошевскій.